



আমেরিকার ওপর
ক্ষোভ বাড়ছে
আরব বিশ্বে
সার-জমিন



শুভেন্দুকে গ্রেফতার
করার দাবি কুনালের
রূপসী বাংলা



গাজা যুদ্ধে সহিংসতাই সার,
কোনও সমাধান নেই
সম্পাদকীয়



মার্কিন বিদেশ সচিব ভারতে
আসায় বিক্ষোভ কলকাতায়
গ্রাম-বাংলা



শ্রীলঙ্কার সদস্যপদ
স্থগিত করে দিল
আইসিসি
খেলতে খেলতে

আপনজন

APONZONE
Bengali Daily

ইনসানের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

শনিবার
১১ নভেম্বর, ২০২৩
২৪ কার্তিক ১৪৩০
২৬ রবিউস সানি, ১৪৪৫ হিজরি
সম্পাদক
জাইদুল হক

প্রথম নজর

২০২৪-এও ঈদে তিনদিন সরকারি ছুটি মিলবে না রাজ্যে

আপনজন ডেস্ক: পশ্চিমবঙ্গ সরকার ২০২৪ সালের রাজ্য সরকারি ছুটির তালিকা প্রকাশ করল। বৃহস্পতিবার রাজ্য সরকার ছুটির বিজ্ঞপ্তি প্রকাশ করার পর নানা মহলে ক্ষোভ দেখা দিয়েছে। রাজ্য সরকার ২০২৪ সালের যে ছুটির তালিকা প্রকাশ করেছে তাতে সরকারি কর্মীরা মোট ৪৫টি ছুটি পাবেন। নির্দেশিকা অনুযায়ী, এনআই আক্টে ২০২৪ সালে ছুটি থাকবে ২২ দিন। সেই সঙ্গে রাজ্য সরকারের ছুটি থাকবে ২৩ দিন। মোট ৪৫ দিন ছুটি থাকবে রাজ্য সরকারি কর্মীদের। তবে, এ বছরও মুসলিমদের সবচেয়ে বড় উৎসব ঈদ উল ফিতরের সময় তিনদিন ছুটি মিলল না। যদিও দীর্ঘদিন ধরে রাজ্যের মুসলিমদের তরফ থেকে ঈদের সময় তিনদিন ছুটি দেওয়া দাবি তোলা হচ্ছে। রাজ্য সরকার ২০২৪ সালের ঈদুল ফিতরের দিন ১১ এপ্রিল ও তার আগের দিন ১০ এপ্রিল ছুটি ঘোষণা করেছে। মুসলিমদের বন্ধু, চাঁদ ওঠার উপর নির্ভর করে ঈদ উল ফিতর। রমজান অতিক্রান্ত হওয়ার পরদিন ঈদ পালিত হয়। চাঁদের অবস্থান অনুযায়ী ২৯ দিন পরেও হয়ে থাকে ঈদ। ঈদ উদযাপনের জন্য রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে মানুষ বিভিন্ন জেলায় যাতায়াত করেন। কেউ কলকাতা থেকে সুন্দর উত্তর বঙ্গের বিভিন্ন জেলায়। আবার উত্তর বঙ্গ থেকেও অনেকে দক্ষিণ



বঙ্গের দিকে আসেন। ফলে রাস্তাতেই অনেকটা সময় চলে যায়। রাজ্য সরকার যদিও ঈদুল ফিতরের আগের দিনও ছুটি ঘোষণা করেছে গত বছরের ন্যায়। কিন্তু দুর্ভাগ্য জেলার যেসব পড়ুয়া কলকাতায় বা ভিন্ন জেলায় পড়ে তাদের পক্ষে ঈদের পরদিন শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে আসতে মুশকিলে পড়ে। বিশেষ করে যাদের পরীক্ষা থাকে। সেই দিক বিবেচনা করেই মুসলিমদের তরফে ঈদুল ফিতরে তিনদিন ছুটি দেওয়ার দাবি জানিয়ে আসছে। কিন্তু এবারও তাদের দাবিকে গুরুত্ব দেওয়া হল না বলে অভিযোগ। ছুটিপূজার মতো মূলত অবাঙালিদের পূজোতেও যেখানে অতিরিক্ত ছুটি দেওয়া হয়েছে, দুর্গাপূজা, কালীপূজা, লক্ষ্মীপূজায় অতিরিক্ত ছুটি মিলছে যেখানে ঈদের সময় তিনদিনে ছুটি দেওয়া হলে মুসলিমরা ন্যায়বিচার পেত বলে বহু সচেতন মুসলিম মন্তব্য করেন। তবে, মুসলিমদের বেশ কয়েকটি পরবে রাজ্য সরকার ছুটি ঘোষণা করেছে। তার মধ্যে ছুটি রয়েছে ঈদুলজোহা ১৭ জুন, শবেবরাত ২৬ ফেব্রুয়ারি, ফাতেমা দোয়াজ দাহম ১৬ সেপ্টেম্বর, মুহাররম ১৭ জুলাই।

চড় মারা কাণ্ডে উত্তরপ্রদেশের শিক্ষাসচিবকে সমন পাঠাল সুপ্রিম কোর্ট



আপনজন ডেস্ক: মুসলিম সহপাঠীকে চড় মারার জন্য এক স্কুল শিক্ষককে নির্দেশ দেওয়ার ঘটনায় শুক্রবার উত্তরপ্রদেশের শিক্ষা বিভাগের মুখ্যসচিবকে তলব করল সুপ্রিম কোর্ট। বিচারপতি অভয় এস ওকা ও বিচারপতি পঙ্কজ মিথালের বেঞ্চ বলেছে, রাজ্য সরকার নির্বাচিত এবং ঘটনার সঙ্গে জড়িত অন্যান্য শিশুদের জন্য যথাযথ কাউন্সেলিং পরিষেবার ব্যবস্থা করতে ব্যর্থ হয়েছে। আপালত বলেছে, আমরা দেখতে পাচ্ছি যে উত্তরপ্রদেশ শিক্ষা বিভাগ বিভিন্ন আদেশ পালন করেনি। অন্তত, হলফনামায় যেমন দেখা যাচ্ছে, রাজ্যের দুর্ভাগ্য বিস্ময়কর। শীর্ষ আপালত টাটা ইনস্টিটিউট অফ সোশ্যাল স্টাডিজকে (টিআইএসএস) শিশু কল্যাণ বিশেষজ্ঞদের পরামর্শ দেওয়ার নির্দেশ দিয়েছে, যারা মূজফফরনগরে নির্মাণিত বাড়িতে পেশাদার কাউন্সেলিং দিতে পারে। এতে বলা হয়েছে, উত্তরপ্রদেশ সরকারের সংশ্লিষ্ট মুখ্য সচিব শীর্ষ আদালতের পূর্ববর্তী আদেশগুলি মেনে চলা নিশ্চিত করবেন। ১১ ডিসেম্বর এই মামলার পরবর্তী শুনানি।

নিজের লোকসভা কেন্দ্রে ৭০ হাজার বার্ষিক্য ভাতা চালু করবেন অভিষেক

নিলেন নওশাদের প্রার্থী হওয়ার চ্যালেঞ্জও

নকীব উদ্দিন গাজী ● ফলতা আপনজন: লোকসভা নির্বাচনের আগে সাংসদ অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের বড়সড়ো ঘোষণা করলো তার সংশোধনীয় এলাকায়। প্রায় সত্তর হাজারের বেশি বার্ষিক্য ভাতা দেবে তৃণমূল কংগ্রেস, ডায়মন্ড হারবার লোকসভা কেন্দ্রের সাতটি বিধানসভায় এলাকার মানুষ বার্ষিক্য ভাতার জন্য দুয়ারে সরকারের ক্যাম্পে বারবার জানিয়েছে তাদের সেই বার্ষিক্য ভাতা দেওয়া যাননি যতবার এই লোকসভা কেন্দ্রের বিভিন্ন জায়গায় গেছি বয়স্ক লোকের বারবার জানিয়েছে এই বার্ষিক্য ভাতার জন্য অনেকেই সন্তান নেই কিভাবে তাদের সংসার চলবে। এইসব কথা অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের ভাবিয়ে তুলেছিল, তাই সেই সব বয়স্ক মানুষদের কথা মাথায় রেখে তিনি এই সিদ্ধান্ত নিয়েছেন যে তার এলাকার যেসব মানুষ বার্ষিক্য ভাতা পেতে পারে তার ব্যবস্থা সুনিশ্চিত করেন। কেন্দ্র সরকার টাকা না দেওয়ার কারণে ১০০ দিনের কাজ বন্ধ আশ্রয় কেন্দ্রের বাসিন্দাদের গরিব মানুষের সরকার নয়, গরিব মানুষের সরকার তৃণমূল কংগ্রেস তাই ৩৬৫ দিনই তৃণমূল কংগ্রেসের কর্মীরা সর্বদা সবার পাশে থাকেন, এবারের সংসদ অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায় নিজের সাতটি বিধানসভায় প্রায় ৭০ হাজার



মানুষের বার্ষিক্য ভাতা তুলে দেবেন জানুয়ারি মাস থেকে এমনিটাই ঘোষণা করেন, ফলতা বিজয়া সম্মেলনে এসে। পাশাপাশি এদিন বলেন ফলতা বিধানসভায় ৯ বছরে প্রায় ৬০০ কোটি টাকার রাস্তার কাজ করা হয়েছে। ডায়মন্ড হারবার লোকসভা কেন্দ্রের আর কয়েক মাস পরেই প্রতিটি বাড়িতে বাড়িতে পানীয় জল পরিষেবা পৌঁছে যাবে। একের পর এক উন্নয়ন করা হয়েছে ডায়মন্ড হারবার লোকসভা কেন্দ্রে হরিশিলা বিশ্ববিদ্যালয় ডায়মন্ড হারবার মেডিকেল কলেজ আগামী দিনে আরও উন্নয়ন হবে। ডায়মন্ড হারবার লোকসভা কেন্দ্রের মানুষ যেভাবে আমাকে আশীর্বাদ করেছে আমি তাদের কাছে চিরঞ্চা। ডায়মন্ড হারবার লোকসভা কেন্দ্রের মানুষ আমার

পরিবার আমি সেই পরিবারের একজন আমাদের সম্পর্কটাকে ভাঙতে চাইছে সাম্প্রদায়িক বিষয় ছড়াতে চাইছে অনেকে তাদেরকে ২০২১ শে যেমন করে মুখে বামা ঘষে দিয়েছে বিরোধীদের সেইভাবে ২০২৪ এ নির্বাচনে বামা ঘষে দিও ওই সাম্প্রদায়িক দলকে। তিনি এদিন তার বিরুদ্ধে নওশাদ সিদ্দিকীর প্রার্থী হওয়ার চ্যালেঞ্জ হিসেবে নেন। তিনি বলেন, যে দাঁড়াতে চায় দাঁড়াতে পারে। সিপিএম আমাকে হারাতে সংখ্যালঘু আস খেলে। কোনও লাভ হবে না। এই অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন ফলতার বিধানসভার বিধায়ক শঙ্কর নন্দর, ব্রহ্ম যুব সভাপতি জাহাঙ্গীর খান সহ একাধিক পঞ্চায়েত প্রধান উপপ্রধান পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি ও কর্মীরা।

রাজ্যের ২৫৩টি বিএড, ডিএলএড কলেজের অনুমোদন বাতিল হল



পশ্চিমবঙ্গের ২৫৩টি বিএড ও ডিএলএড কলেজের সংখ্যা ৬২৪ থেকে কমে দাঁড়িয়েছে ৩৭১-এ। সুত্রের খবর, এই ২৫৩টি প্রতিষ্ঠানের অ্যাক্রেডিটেশন বাতিল করা হয়েছে কারণ তাদের এই ধরনের কোর্স পরিচালনার জন্য পর্যাপ্ত অবকাঠামো নেই, যা ভবিষ্যতের শিক্ষকদের তৈরি ও প্রশিক্ষণের জন্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। জানা গেছে, এই ধরনের কোর্স পরিচালনার জন্য পর্যাপ্ত অবকাঠামো না থাকার পাশাপাশি এই কলেজগুলিতে নিয়ম অনুসারে প্রয়োজনীয় পর্যাপ্ত সংখ্যক শিক্ষকও নেই। এই ধরনের কলেজ চালানোর জন্য কেন্দ্র নির্দেশিত যে নির্দিষ্ট নিয়ম-নীতি রয়েছে, তা বেসরকারি কলেজগুলির একাংশ। মোটেই পালন করেনি বলে অভিযোগ। এ ব্যাপারে রাজ্যের বিচার অধিদপ্তর বিএড বিশ্ববিদ্যালয়ের তরফে আগাম সতর্ক করা হয় বলে সুত্রের খবর।

পশ্চিমবঙ্গের নোডাল বিশ্ববিদ্যালয় বাবা সাহেব আশেদকর এডুকেশন ইউনিভার্সিটির পক্ষ থেকে সম্প্রতি একটি বিজ্ঞপ্তি জারি করা হয়েছে, যা সমস্ত বিএড এবং ডিএলএড কলেজগুলির কার্যকারিতা নিয়ন্ত্রণ করে। বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, 'বিএসএইউইউ'র নজরে আনা হয়েছে যে, কিছু অসং উদ্দেশ্যপ্রণোদিত ব্যক্তি শিক্ষার্থী, কলেজ এবং বিশেষ করে বিশ্ববিদ্যালয়ের স্বার্থ বিপন্ন করার জন্য সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমকে ব্যবহার করছে। এসব তথ্যের উপর ভিত্তি করে একাডেমিক কার্যক্রম বন্ধ করার জন্য আর্থিক বিবেচনার বিপরীতে অধিভুক্তির খবর প্রচার করছে। এনসিটি কর্তৃক নির্ধারিত সকল নিয়ম-কানুন পূরণই অধিভুক্তি প্রদানের একমাত্র মাপকাঠি। তবে একসঙ্গে এতগুলি শিক্ষক প্রশিক্ষণ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের স্বার্থ বিপন্ন হওয়ার সম্ভবতার মুখে দাঁড়িয়ে রয়েছে হুঁ শিফক শিক্ষার্থীরা। উল্লেখ্য, ইতিমধ্যে রাজ্যে শিক্ষক নিয়োগ দুর্নীতি নিয়ে কেন্দ্রীয় সংস্থা তদন্ত চালাচ্ছে।

আশ শিফা হাসপিটাল

সহরারহাট • ফলতা • দক্ষিণ ২৪ পরগনা

অ্যাড কার্ডিয়াক সেন্টার

স্বল্পমূল্যে সেরা চিকিৎসার সুযোগ

- রাজ্যের মধ্যে সবচেয়ে কম খরচে ICCU পরিসেবা
- হার্ট ও ব্রেন ছাড়াও সমস্ত রোগের সুচিকিৎসা
- মাত্র ৩৫০০ টাকায় সম্পূর্ণ শরীর চেকআপ প্যাকেজ
- সমস্ত ধরনের ল্যাব টেস্ট একই ছাদের তলায়
- ২৪ ঘণ্টা MD ডাক্তারের উপস্থিতি
- ২৪ ঘণ্টা ইউএসজি, ইকোকার্ডিওগ্রাফি, ডায়ালিসিস, ডিজিটাল এক্স-রে ও সিটি স্ক্যান করার সুবিধা

দক্ষিণ ২৪ পরগনার মধ্যে প্রথম হার্টের অপারেশনের সুবিধাযুক্ত হাসপাতাল

- অ্যাঞ্জিওগ্রাফি
- অ্যাঞ্জিওপ্লাস্টি
- বেলুন সার্জারি
- পেশমেকার

ডিরেক্টর ডা. মো. ফারুকউদ্দিন পুরকাইত MBBS, MD, Dip Card

9123721642 / 6289261903

ভর্তি চলছে

গ্রীন মডেল অ্যাকাডেমি (উঃমাঃ)

(দিলখোস অ্যাকাডেমি) (M.GAT - এর অন্তর্ভুক্ত)

বালক (পৃথক পৃথক ক্যাম্পাস) বালিকা

প্রতিষ্ঠাতা **ইমতাক মাদানী**

নতুন শিক্ষাবর্ষে পঞ্চম থেকে নবম শ্রেণি পর্যন্ত ভর্তির ফর্ম ফিলাপ চলছে।

একটি উন্নতমানের আদর্শ আবাসিক / ডে-বোর্ডিং শিক্ষা প্রতিষ্ঠান

মাধ্যমিকে সাফল্যের কিছু মুখ

Mob : 7001167827, 8145862113, 9832248082, 9647812571

পথ নির্দেশিকা : জুহীপুর-লালগোলা বাস রুটে, মহলদার পাড়া / কুম্‌শাইল বাস স্টপেজে নেমে ১ কিমি ত্রিমোহিনী মোড়।

আপনজন

ইনসার্ফের পক্ষে নির্ভীক কণ্ঠস্বর

১৮ বর্ষ, ৩০৩ সংখ্যা, ২৪ কার্তিক ১৪৩০, ২৬ রবিউস সানি, ১৪৪৫ হিজরি



জয় আমাদের সুনিশ্চিত

আধুনিক জীবন মানসিক চাপে জরাজীর্ণ। বিশ্বায়ন এত অশান্তি এত যুদ্ধবিগ্রহ, ঘরে-বাহিরে, পথে-পথে, পদে-পদে এত সমস্যা যে, মনে হইতে পারে—এই সমসের মানুষ ইহকালেই যেন নরকের রিহার্সেল করিতেছে। এই ক্ষেত্রে নিভুতে নিরিবিলাি আয়নার সামনে দাঁড়াইয়া নিজেকে এই প্রশ্ন করা যাইতে পারে—এত স্ট্রেস বা মানসিক চাপ লইয়া বাঁচা যায় কী করিয়া? সমস্যার তো শেষ নাই। অবস্থা এমন যে, যায় দিন ভালো, আসে দিন খারাপ; কিন্তু তাহার পরও কথা আছে।

কথাটি হইল—অনেক জ্ঞানী-গুণীর মতে, আধুনিক জীবনে স্ট্রেস বা মানসিক চাপ হইল আমাদের কর্মের চালিকাশক্তি। অর্থাৎ মানসিক চাপ হইল ঘনি। আর সেই ঘনি আমাদের ভিতর হইতে নিংড়াইয়া কর্মরস বাহির করে। এই ঘনি বা চাপ আমাদের জন্য প্রতিবন্ধকতা নহে। এই জন্য আধুনিক জীবনটা যেন অনেকটা প্রেশার কুকারের মতো—যাহাতে অল্প খরচে ও স্বল্প সময়ে কার্য হাসিল করা হয়; কিন্তু সেই প্রেশার কখনো-সখনো ভয়ংকর বিপদও ডাকিয়া আনে। আমরা দেখিতেছি, পৃথিবীর দিকে দিকে যুদ্ধ যেন প্রতিদিন অস্তিরতার নতুন ইতিহাস রচনা করিয়া চলিতেছে। সেই সুনামি আর অস্তিরতায় বিশ্বের সকল দেশেরই সকল শ্রেণির মানুষের মধ্যেই অজবিস্তর মানসিক সমস্যা দেখা দিয়াছে। বাংলাদেশও উহার বাহিরে নহে। তরুণরা যেই হেতু স্বপ্নের কারিগর হয়, তাহাদের সমুখে পড়িয়া থাকে দীর্ঘ জীবন। সেই কারণে জীবনের নিয়মে তাহাদের উদ্বেগ-উত্কর্ষাও অধিক থাকে। এই জন্য কিছুদিন পূর্বে একটি জরিপে দেখা গিয়াছে, তরুণ শিক্ষার্থীদের এক-তৃতীয়াংশ অতিরিক্ত ভয় ও উদ্বেগে জর্জরিত। পাশাপাশি দৈনন্দিন আচার-আচরণ ও ব্যবহারের পরিবর্তনও আসিয়াছে শিক্ষার্থীদের জীবনে। ৮০ শতাংশের কাছাকাছি শিক্ষার্থী জানাইয়াছেন, তাহাদের মন খারাপ হওয়া, হঠাৎ ক্লাস্তিহীন নানা জটিলতা বাড়িয়াছে। তিন-চতুর্থাংশ শিক্ষার্থীই চাকুরির ক্ষেত্রে ভবিষ্যৎ ক্যারিয়ার লইয়া দুশ্চিন্তাগ্রস্ত। এই অনিশ্চয়তার কারণেও মানসিক চাপ বাড়িতেছে তাহাদের।

জগতে বিভিন্ন সময়ে এই ধরনের সংকটাপন্ন অবস্থা তৈরি হইয়াছে। এমনকি বিখ্যাত মনীষীরাও জীবনের বিভিন্ন পর্যায়ে প্রবল মানসিক চাপে পিষ্ট হইয়াছেন। এই অবস্থায় সবচাইতে জরুরি বিষয় হইল—সকলের পূর্বে নিজেকে জানা। প্রকৃত আত্মোপলব্ধি থাকিলে প্রবল মানসিক চাপের একটি ‘সেফটি ভালব’ তৈরি হইয়া যায়, প্রেশার কুকারের মতো। তাহাতে ভয়ংকর বিপদ হইতে বাঁচা যায়। উদ্বেগের ক্ষেত্রে উইনস্টন চার্চিল বলিয়াছেন, ‘যখন আমি আমার সমস্ত উদ্বেগের দিকে ফিরিয়া তাকাই, তখন আমার সেই বুদ্ধের গল্পটি মনে পড়ে যে—তাহার মৃত্যুশয্যা বলিয়াছিলেন—তাহার জীবন দুশ্চিন্তাগ্রনিত কষ্টে জর্জরিত ছিল, সেই সকল দুশ্চিন্তার প্রায় কোনোটিই কখনো ঘটে নাই।’ খলিল জিবরান মনে করিতেন, ‘আমাদের উদ্বেগ ভবিষ্যতের কথা চিন্তা করিয়া আসে না, বরং আসে ইহাকে নিয়ন্ত্রণ করিবার প্রচেষ্টা হিসাবে।’ এই ক্ষেত্রে অত্যন্ত তাড়পর্যপূর্ণ উক্তিটি করিয়াছেন হ্যারি পটারের স্ট্রা জে কে রাউলিং। তিনি স্পষ্ট করিয়া বলিয়াছেন, ‘কোনো কিছুতে ব্যর্থ না হইয়া বাঁচিয়া থাকা অসম্ভব।’

সুতরাং ব্যর্থতা জীবনেরই অপরিহার্য অংশ। ইহারও মূল্য রহিয়াছে। যখন মনে হয়, টানের শেষ প্রান্তেও কোনো আলো নাই—তখন অবশ্যই জানিতে হইবে যে, ইহা শতভাগ বিভ্রান্তিকর ভাবনা। কারণ, আমরা কখনোই আমাদের ‘ভবিষ্যৎ’ জানি না। আমরা যাহা যেইভাবে ভাবি, কখনই তাহা সেইভাবে হয় না। অতীতেও হয় নাই, ভবিষ্যতেও হইবে না। সুতরাং টানের শেষপ্রান্তে অবশ্যই আলো রহিয়াছে। শুধু প্রশ্নটা হল, টানেলটা কতখানি লম্বা এবং আপনি সেই লম্বা টানেল পাড়ি দিতে সক্ষম হইয়া পড়িতেছেন কি না, কিংবা ভয় পাইতেছেন কি না। এই ক্ষেত্রে সবচাইতে সহজ ভাবনা হইল—টানের পথ লইয়া ভাবিয়া দেখিবার দরকার নাই, কখনো না কখনো আলো তো আসিয়া পড়িবেই—এই বিশ্বাস রাখিয়া আগাইয়া যাওয়াই বুদ্ধিমানের কাজ। আর সৃষ্টির শ্রেষ্ঠ জীব হইয়া বুদ্ধিমানের কাজ না করিয়া হতাশ হওয়া সবচাইতে বড় নিবৃত্তি। অতএব, নিজের উপর বিশ্বাস রাখিতে হইবে। আলোর দেখা মিলিবেই। জয় আমাদের সুনিশ্চিত।

.....

হামাসের সর্বশেষ হামলা এবং এর প্রতিক্রিয়ায় ইসরায়েলের নজিরবিহীন সামরিক অভিযান মধ্যপ্রাচ্যের অনন্ত সহিংসতার চক্রকে আবার সক্রিয় করে তুলেছে বলে মনে হচ্ছে। বাস্তবতা হলো, এই সহিংসতার চক্রকে ভেঙে দেওয়ার বিষয়ে কারুরই তেমন কোনো উদ্যোগ দেখা যাচ্ছে না। ফলে ইসরায়েল-ফিলিস্তিনের অমীমাংসিত দ্বন্দ্ব আরও ঘনীভূত হবে বলেই মনে হচ্ছে। এ অবস্থায় যদি কেউ সত্যিকার অর্থে মধ্যপ্রাচ্যে শান্তি প্রতিষ্ঠায় আগ্রহী হয়, তাহলে তার অবশ্যই ইসরায়েলি ও ইসলামি মৌলবাদী সশস্ত্র যোদ্ধাদের প্রকৃত সত্যটা বুঝিয়ে বলতে হবে। বড় হতে হতে আমরা শিখেছি, নিজেকে ভালোভাবে গড়ে তুলতে হলে নিজের অতীতকে ভালো করে জানতে হয় এবং সেগুলো খুব সতর্কভাবে বিচার বিশ্লেষণ করতে হয়। কিন্তু আজকের দিনে আমরা এমন দুটি বিবদমান পক্ষ নিয়ে কথা বলছি যারা তাদের অতীত অভিজ্ঞতাকে ঠিকমতো মূল্যায়ন করতে রাজি নয়। এমনকি ভবিষ্যতে করণীয় পরিকল্পনাও তাদের নিজেদের কাছে পরিকল্পন নয়।

২০০৮, ২০১৪ এবং ২০২১ সালে হামাস যেসব হামলা চালিয়েছিল, তার চেয়ে গত ৭ অক্টোবর চালানো হামলা অনেক বেশি চৌকস ও পরিকল্পিত ছিল। পূর্ব জেরুজালেমের আল আকসা মসজিদে ইহুদি দখলদারির প্রতিবাদ এবং ইসরায়েলি কারাগারে বন্দী থাকা ফিলিস্তিনীদের মুক্ত করার উদ্দেশ্যেই হামাস এই হামলা চালিয়েছে বলে বলা হচ্ছে। কিন্তু বাস্তবতা হলো, এই হামলায় গাজার মাঠ পর্যায়ের পরিহিত একটিও বন্দল তো হয়নি; উল্টো হামাসের হামলায় ইসরায়েলের যত সংখ্যক লোক নিহত হয়েছে, তার চেয়ে প্রায় পাঁচ গুণ ফিলিস্তিনি এখন পর্যন্ত নিহত হয়েছে। এ ছাড়া ফিলিস্তিনের শত শত বাড়িঘর গুঁড়িয়ে দেওয়া হয়েছে, ফিলিস্তিনদের চলাচলে আগের চেয়ে অনেক বেশি কড়াপড়ি আরোপ করা হয়েছে এবং তাদের ওপর ধরপাকাড়ও বহু গুণে বেড়ে গেছে।

হামাস ৭ অক্টোবরের হামলায় ১৪০০ ইসরায়েলি নাগরিককে হত্যা করার পর এখন পর্যন্ত ইসরায়েল তাদের চালানো হত্যামঞ্জ এক মুহূর্তের জন্য বন্ধ করেনি। এর আগে গাজার ইসরায়েলের যুদ্ধ হামাসকে বন্দীভূত করতে পারেনি, কারণ ইসরায়েল বরাবরই সমস্যার মূলে না গিয়ে শুধুমাত্র ওপরের ‘রোগলক্ষণ’ সরিয়ে হামাসকে উৎখাত করতে চেয়েছে। ইসরায়েল রাষ্ট্রটি প্রতিষ্ঠার পর থেকেই তাদের নিজেদের নিরাপত্তাকে সুরক্ষিত করার নামে বহুবার যুদ্ধ জড়িয়েছে এবং তার মূল্য হিসেবে ফিলিস্তিনীদের জীবন, অধিকার ও ভবিষ্যৎকে ধ্বংস করে ফেলা হয়েছে।

অতি সম্প্রতি প্রধানমন্ত্রী বেনিয়ামিন নেতানিয়াহুর চরম ডানপন্থী সরকার তাদের মন্ত্রিসভার গুরুত্বপূর্ণ আসনে ধর্মীয় উগ্রবাদীদের বসিয়েছে এবং সেই ব্যক্তির আল

গাজা যুদ্ধে সহিংসতাই সার, কোনও সমাধান নেই



হামাসের সর্বশেষ হামলা এবং এর প্রতিক্রিয়ায় ইসরায়েলের নজিরবিহীন সামরিক অভিযান মধ্যপ্রাচ্যের অনন্ত সহিংসতার চক্রকে আবার সক্রিয় করে তুলেছে বলে মনে হচ্ছে। বাস্তবতা হলো, এই সহিংসতার চক্রকে ভেঙে দেওয়ার বিষয়ে কারুরই তেমন কোনো উদ্যোগ দেখা যাচ্ছে না। ফলে ইসরায়েল-ফিলিস্তিনের অমীমাংসিত দ্বন্দ্ব আরও ঘনীভূত হবে বলেই মনে হচ্ছে। এ অবস্থায় যদি কেউ সত্যিকার অর্থে মধ্যপ্রাচ্যে শান্তি প্রতিষ্ঠায় আগ্রহী হয়, তাহলে তার অবশ্যই ইসরায়েলি ও ইসলামি মৌলবাদী সশস্ত্র যোদ্ধাদের প্রকৃত সত্যটা বুঝিয়ে বলতে হবে। লিখেছেন মুহাম্মাদ আলাজ্জেহ।



আকসা থেকে শুরু করে দখলকৃত গোটা পশ্চিম তীরে অস্তিরতা উসকে দিচ্ছে। খুবই ভাঙনবাবো ইসরায়েলিরা বিশ্বাস

নেবে; ফিলিস্তিনিরা আর কোনো দিনই মাথা তুলে দাঁড়াতে পারবে না। কিন্তু আলজেরিয়া, তিউনিসিয়া, সিরিয়া ও মিসরের

নির্দিষ্ট সময় পর্যন্ত তাদের অধিকারের বিষয়ে দৃঢ়তা উদাসীন থাকতে পারে; কিন্তু মুক্তির আকাঙ্ক্ষা তাদের মধ্যে থেকেই

দৃশ্যমান লক্ষ্য হলো, হামাস যে হত্যাকাণ্ড ঘটিয়েছে, তার প্রতিশোধ নেওয়া; ইসরায়েলের প্রতিরক্ষা বাহিনীর নৃশংস প্রতিরোধ ক্ষমতা

এ অবস্থায় আরব এবং ইসরায়েলি-উভয় পক্ষকেই তাদের নীতি ও পদক্ষেপগুলো কতটুকু অর্জন করতে পারবে সে সম্পর্কে সতর্কতার সঙ্গে চিন্তা করতে হবে। অতীতের অভিজ্ঞতা মনে রাখা এবং সে অনুযায়ী সামনে পা ফেলাটাই এমন একটি পথের সন্ধান দিতে পারে যা উভয় পক্ষের ভবিষ্যতের জন্য নিদেনপক্ষে কিছুটা আশার আলো দেখাতে পারে। চলমান এই যুদ্ধে ইসরায়েলের দৃশ্যমান লক্ষ্য হলো, হামাস যে হত্যাকাণ্ড ঘটিয়েছে, তার প্রতিশোধ নেওয়া; ইসরায়েলের প্রতিরক্ষা বাহিনীর নৃশংস প্রতিরোধ ক্ষমতা সংক্রান্ত ভাবমূর্তি পুনরুদ্ধার করা এবং গাজা থেকে হামাসকে নিশ্চিহ্ন করে দেওয়া। কিন্তু ইসরায়েল এখনো ব্যাখ্যা করেনি, কীভাবে তারা সেই উদ্দেশ্য পূরণ করবে।

করে, অত্যন্ত মানবতাবোধে ও উৎসাহের মধ্যে ক্ষীণ আশা নিয়ে বৈঠক থাকা ফিলিস্তিনিরা শেষ পর্যন্ত ইসরায়েলের বশ্যতা স্বীকার করে

সংঘাত ও সেখানকার দখলদারির সর্বশেষ ইতিহাস বলে দিচ্ছে, এই ধারণা সম্পূর্ণ ভুল। নির্ঘাতন হয়ে মুখ বন্ধ করে থাকা মানুষ একটি

যায়। কোনো না কোনো সুযোগ পেলেই সেই মুক্তির অভিল্লাষ ফিনিকি দিয়ে ছুঁতে শুরু করে। চলমান এই যুদ্ধে ইসরায়েলের

সংক্রান্ত ভাবমূর্তি পুনরুদ্ধার করা এবং গাজা থেকে হামাসকে নিশ্চিহ্ন করে দেওয়া। কিন্তু ইসরায়েল এখনো ব্যাখ্যা করেনি, কীভাবে

মুহাম্মাদ আয়াশ

ফিলিস্তিনীদের সঙ্গে যে কারণে আরব নেতাদের এই বিশ্বাসঘাতকতা

শুধু মুখের বুলি যথেষ্ট নয়। প্রতিসংঘের প্রস্তাব যথেষ্ট নয়। আনুষ্ঠানিক নিন্দা যথেষ্ট নয়। সামান্য পরিমাণ ত্রাণ পাঠানো যথেষ্ট নয়। এসব কথা ও কাজের সবই ফাঁকা ও অর্থহীন। ফিলিস্তিনে যখন গণহত্যা চালাচ্ছে ইসরায়েল যখন কারও কথায় পাত্তা না দিয়ে নির্বিচার শহরগুলো ধ্বংস করছে, তখন আরব দেশগুলোকে অর্ধপূর্ণভাবে এগিয়ে আসতে হবে। ইসরায়েল যখন দানবের মতো মানুষ হত্যা করে যাচ্ছে, তখন ফিলিস্তিন কর্তৃপক্ষসহ পুরো আরব বিশ্বকে কুণ্ঠানভাবে ইসরায়েলের সঙ্গে কূটনৈতিক ও অর্থনৈতিকভাবে সম্পর্ক ছিন্ন করতে হবে। কিন্তু দুঃখের বিষয়, আরব বিশ্বের সব দেশ শুধু নিজেরদের সংকীর্ণ স্বার্থ মাথায় রেখে প্রতিক্রিয়া দেখাচ্ছে, কোনোবাহিনীগুলোকে নৈতিক অবস্থান থেকে প্রতিক্রিয়া দিচ্ছে না। আমি সব সময়ই ন্যায্যতার ভিত্তিতে অবস্থান নেওয়ার পক্ষে থাকার প্রতিক্রিয়াবদ্ধ। সেই অবস্থানে থেকেই আমি মনে করছি, আরব দেশগুলোকে নিজেরদের স্বার্থের কথা বিবেচনা করেই ইসরায়েলের সঙ্গে যত দ্রুত সম্ভব সব সম্পর্ক ছিন্ন করা দরকার।

ইসরায়েল যেখানে তার উপনিবেশিক প্রকল্প এগিয়ে নিতে মরিয়া হয়ে কাজ করছে, সেখানে আরব শাসকগোষ্ঠী নিজেরদের স্বার্থের বাইরে কিছু ভাবতে পারছে না এবং ফিলিস্তিনীদের বিষয়কে উপেক্ষা করে যাচ্ছে। আরব দেশগুলোর এই উন্মাদিতার দুটি কারণ রয়েছে। এর মধ্যে প্রাথমিক ও প্রধান কারণ, আরব নেতারা ইসরায়েলের সামরিক ক্ষমতাকে ভয় পান; বিশেষ করে ইসরায়েল কার্যত একটি পারমাণবিক শক্তিশ্রম দেশ হওয়ায় তাঁদের ভয়টা বেশি। ইসরায়েলের সঙ্গে সংঘাতে জড়ালে তা আরব রাষ্ট্রগুলোর স্বার্থ রক্ষা করবে, এমনটি আরব নেতারা বিশ্বাস করেন না। উল্টো তাঁরা বিশ্বাস করেন, ইসরায়েল ও তার পশ্চিমা মিত্রদের সঙ্গে যুদ্ধে জড়ালে সেটি আরব সেনাবাহিনীগুলোকে ধ্বংসের দিকে ঠেলে দেবে। দ্বিতীয় কারণ হলো, এই শাসকেরা কোনোভাবেই পশ্চিমা শক্তিশ্রমকে খেপিয়ে তুলতে চান না। এই শাসকেরা ভালো করেই বুঝতে পারেন, ইসরায়েল পশ্চিমাদের একটি সাম্রাজ্যবাদী সহকারী। তারা সব দিক হিসাব-নিকাশ করে এই সিদ্ধান্তে এসেছেন, যেহেতু তাঁরা মার্কিন



শক্তির বিরুদ্ধে দাঁড়াতে পারবেন না, যেহেতু পশ্চিমাদের তালে তাল মেলালে অনেক আর্থিক লাভ হয়, সেহেতু পশ্চিমাদের কথার বাইরে না গিয়ে চলাই সব দিক থেকে নিরাপদ। আসল ঘটনা হলো, পশ্চিমাদের অনুগ্রহ যারা পেয়ে থাকে, তারা সংখ্যায় খুবই কম। মূলত অর্থনৈতিকভাবে অভিজাত একটি শ্রেণি এই সব সুবিধা পেয়ে থাকে। পশ্চিমা আর্থিক সুবিধার ছিটফোঁটা হয়তো মধ্যবিত্তের কপালেও

টিকিয়ে রেখেছেন এবং বিদ্রোহ দমন করে আসছেন; কিন্তু এসব দিয়ে তাঁরা জনগণের বিদ্রোহ চেতনাকে হারিয়ে দিতে পারেননি। ফলে একটি সুযোগ পেলেই জনগণ আরব বিদ্রোহী হয়ে উঠবে এবং ক্ষমতাসীনদের নামাতে রাস্তায় নেমে পড়বে। যদিও রাজনৈতিক ও অর্থনৈতিক অভিজাত গোষ্ঠী এটিকে ‘নিরাপত্তাব্যবস্থা’ প্রয়োগের মাধ্যমে সামাল দেওয়ার মতো একটি সমস্যা বলে মনে করে (যেমনটি তারা ২০১০ সালে মনে করেছিল);

কিন্তু আমি বলব, এটি একেবারেই স্বল্পমোয়াদি চিন্তাভাবনা। আমি মনে করি, দীর্ঘমেয়াদি স্থিতিশীলতা, স্বাধীনতা ও সার্বভৌমত্বের কথা মাথায় রেখে এই জনক্ষোভ ভেতর থেকে প্রশমন করা উচিত। আরব বিশ্বের সর্বস্তরের মানুষ নানা কারণে অকণ্ঠভাবে ফিলিস্তিনীদের সমর্থন করে। তারা ফিলিস্তিনীদের সংগ্রামকে নিজেরদের মর্যাদা ও মুক্তির আন্দোলনের প্রতিফলন হিসেবে দেখে। যখন তারা আনুষ্ঠানিক রাষ্ট্রের মর্যাদা না

পাওয়া গরিব ফিলিস্তিনীদের পৃথিবীর সবুজিয়ে ক্ষমতাসীল রাষ্ট্র যুক্তরাষ্ট্র ও ইসরায়েলের বিরুদ্ধে বুক চিড়িয়ে দাঁড়াতে দেখে, তখন তারা দারুণভাবে উদ্দীপ্ত হয়। ফিলিস্তিনীদের সংগ্রামী চেতনা আরব জনগণের মধ্যে তাদের স্বার্থের প্রতিনির্ধিকারী শাসনের আকাঙ্ক্ষাকে জাগিয়ে তোলে। তারা তখন প্রশ্ন তুলতে শুরু করে, কেন মিসর ও জর্ডানের সরকার গাজার ফিলিস্তিনীদের দুর্দশা অবসান করে কেন সৌদি আরব তার তেল সরবরাহের সুবিধাকে ব্যবহার করে ইসরায়েলকে যুদ্ধে সমর্থন দেওয়া বন্ধ করতে যুক্তরাষ্ট্রকে চাপ দিচ্ছে না। যদিও পশ্চিমদেশীরা তাদের জনগণকে সামরিকভাবে তাদের শাসনকে প্রশংসিত করা থেকে ঠেকিয়ে রাখতে সক্ষম হয়; কিন্তু দেশের জনগণের সঙ্গে একীভূত হৃদয়ের মধ্যে আটকে থাকে। এই প্রশ্নগুলো আরব সম্প্রদায়ের ডগমূল পর্যায়ে সার্বজনিকভাবে আলোচিত হচ্ছে। তবু এই শাসকেরা এত মানুষের চাওয়ার বিপক্ষে দাঁড়ান শুধু পশ্চিমাদের স্বীকৃতি ও সহযোগিতার আশায়। সর্বপ্রাসী শাসকেরা কখনোই তাঁদের দ্বারা শাসিত জনগণের মুখোমুখি হতে স্বাচ্ছন্দ্য বোধ করেন না।

উল্টো তাদের তাঁরা ভয় পান। যদিও পশ্চিমাদের স্বীকৃতির জোরে এই শাসকেরা দীর্ঘদিন টিকে আছেন, কিন্তু সেই স্বীকৃতি বরাবরই নাজুক অবস্থায় থেকেছে। এখন যদি এই শাসকেরা সরাসরি জনগণের মতামত ও আহ্বানে সাড়া দেন, তাহলে তাঁরা নিজ দেশের মানুষের কাছে অনেক বেশি গ্রহণযোগ্য ও স্বীকৃতিপ্রাপ্ত হতে পারবেন। ফিলিস্তিন ইস্যুতে ইসরায়েল ও যুক্তরাষ্ট্রের নীতির বিরুদ্ধে শক্তভাবে দাঁড়াতে পারেন। আসলে নিজ দেশের জনগণের সঙ্গে শাসকগোষ্ঠীর মাধ্যমে তাঁরা জনগণের সঙ্গে আন্তরিক সম্পর্ক গড়ে তুলতে পারেন। আসলে নিজ দেশের জনগণের সঙ্গে শাসকগোষ্ঠীর নিবিড় বন্ধনের একটা বড় সুযোগ করে দিয়েছে ফিলিস্তিনীদের সংগ্রাম। আরব শাসকেরা যেদিন নিজ দেশের জনগণের সঙ্গে একীভূত হয়ে ফিলিস্তিনীদের পাশে দাঁড়াতে পারবেন, সেদিনই মৃত্যু তাঁরা প্রকৃত সার্বভৌম শাসকের মর্যাদা পাবেন। তার আগেই মিডল ইস্ট আই থেকে নেওয়া, অনুবাদ, মুহাম্মাদ আয়াশ জেরুজালেমে জন্মগ্রহণ করা লেখক ও কানাডার মাউন্ট রয়্যাল ইউনিভার্সিটির সমাজবিজ্ঞানের অধ্যাপক

প্রথম নজর

পর্যটকের ভিড় বাড়ছে দৃষ্টিনন্দন আল মদিনা জামে মসজিদে



মোহাম্মদ মুজাজ্জ ইসলাম ● **বর্ধমান**
আপনজন: বর্ধমান জেলার বৃহত্তম মসজিদ আল মদিনা জামে মসজিদ সেহারা বাজার। যে মসজিদে পাঁচ হাজার মানুষ একসঙ্গে নামাজ পড়তে পারবে। অসাধারণ কারুকার্য করা এই মসজিদ দেখতে দেশ-বিদেশের মানুষ ছুটে আসছেন। পূর্ব বর্ধমানের অন্যতম দ্রষ্টব্য স্থান আল-মদিনা জামে মসজিদ সেহারা বাজার। মুখল যুগের বেষ্টিত দেয়াল, সু উচ্চ মিনার মসজিদের সৌন্দর্য বাড়িয়ে তুলেছে। সুদূর বাংলাদেশের বরিশাল নাজিরপুরের হোগলা বুনিয়া উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক সালাউদ্দিন খান ও তার পুত্র সহিদ খান নিলয় পূর্ব বর্ধমানের অন্যান্য দ্রষ্টব্য স্থানের সঙ্গে সেহারা বাজার আল মদিনা জামে মসজিদে উপস্থিত হন। এমনি এই মসজিদের জুম্মার নামাজ আদায় করেন। আসামের তিনসুকিয়ার বাসিন্দা আবু সিদ্দিক

মসজিদের টানে ছুটে এসেছেন। বর্তমানে এই মসজিদ আরও সেজে উঠছে। কয়েকদিনের মধ্যে রাজ্যের অন্যতম বড় তর্রিগী ইজতেমা হতে চলেছে এই এলাকায়। এই মসজিদের প্রধান পৃষ্ঠপোষক তথা রহমানিয়া ওয়েলফেয়ার ট্রাস্টের সম্পাদক হাজী কুতুব উদ্দিন বর্তমানে ওমরা করতে সুদূর মক্কা মদিনাতে আছেন। তারই পৃষ্ঠপোষকতায় এবং হাজী শফিকুল ইসলামের সহযোগিতায় রাজ্যের অন্যতম সেরা মসজিদ এই আল মদিনা জামে মসজিদ। বাংলাদেশের বরিশালের নাজিরপুরের হোগলা বুনিয়া বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক সালাউদ্দিন খান বলেন এই মসজিদ দেখে এবং এই মসজিদের নামাজ পড়ে মন ভরে গেল। ভাবতেও পারিনি পশ্চিমবঙ্গের পূর্ব বর্ধমানের এত সুন্দর একটি মসজিদ আছে। আমি এখানে না এলে এদের আতিথ্যতা এবং এত সুন্দর পরিবেশ জানতেই পারতাম না।

ফিলিস্তিনে গণহত্যার বিরুদ্ধে সরব বামেরা



নিজস্ব প্রতিবেদক ● **তমলুক**
আপনজন: ইসরায়েলি হানায় ফিলিস্তিনে চলা গণহত্যা অবিলম্বে বন্ধ করার দাবিতে সেইসঙ্গে মার্কিন সাম্রাজ্যবাদ এবং ইজরাইলের আগ্রাসন ও যুদ্ধের বিরুদ্ধে পূর্ব মেদিনীপুর জেলায় সিপিআই(এম) সহ বামপন্থী দলগুলির আহ্বানে গন অবস্থান ও সভা হল শুক্রবার। এদিন নিমতোড়ি মোড়ে বেলা ২ টা থেকে বিকাল ৫ টা পর্যন্ত অবস্থান সভা চলে। সভায় সভাপতিত্ব করেন সিপিআই(এম) নেতা হিমাংশু দাস। বক্তব্য রাখেন সিপিআই(এম) জেলা সম্পাদক নিরঞ্জন সিংহ, সত্যরঞ্জন দাস, কাঞ্চন মুখার্জি, সিপিআই এর গৌতম পন্ডা, নির্মল বেরা,

আরএসপি'র সুবল সামন্ত সহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দ। উপস্থিত ছিলেন সিপিআই(এম)'র জেলা সম্পাদকমন্ডলীর নেতৃবৃন্দ। এদিনের অবস্থান সভা থেকে নেতৃবৃন্দ বলেন “বর্তমানে মার্কিন সাম্রাজ্যবাদ ও ইজরায়েলি যৌথভাবে প্যালেস্টাইনের উপর গণহত্যা চালাচ্ছে তা অবিলম্বে বন্ধের দাবি জানাচ্ছে বামপন্থীরা। কিন্তু এদেশের বিজেপি সরকার ইজরায়েল এবং মার্কিন সাম্রাজ্যবাদের পক্ষ নিয়ে এই গণহত্যাকে সমর্থন করছে তা অত্যন্ত দুর্ভাগ্যজনক। তাই মার্কিন সাম্রাজ্যবাদের যারা মিত্র আমাদের দেশের এই বিজেপির সরকার তাকে রাজনৈতিকভাবে এই দেশ থেকে বিতাড়িত করতে হবে।”

দক্ষিণ দিনাজপুরে এলেন নতুন ডিআই

অমরজিৎ সিংহ রায় ● **বালুরঘাট**
আপনজন: জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শক (মাধ্যমিক) হিসেবে কর্মস্থলে যোগ দিলেন নিতাই চন্দ্র দাস। সদ্য প্রাক্তন হওয়া জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শক মুখায় ঘোষ এর জায়গায় স্থলাভিষেক হল তাঁর। নিজের দপ্তরে এদিন তিনি প্রাক্তন জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শক মুখায় ঘোষের কাছ থেকে তার দায়িত্বভার বুঝে নেন। এদিন তাঁকে স্বাগত জানাতে উপস্থিত ছিলেন, জেলা শিক্ষা আধিকারিক (সমগ্র শিক্ষা মিশন) বিমল কৃষ্ণ গায়ের, সহকারী বিদ্যালয় পরিদর্শক পিনাকী সাহা, জেলার বিভিন্ন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক সহ জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শক এর দপ্তরে থাকা অন্যান্য বিদ্যালয় পরিদর্শক ও কর্মীরা। জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শক এর হাতে ফুলের তোরা তুলে দিয়ে তাঁকে

অভিনন্দন জানিয়েছেন সকলে। উল্লেখ্য, সদ্য যোগদান করা জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শক (মাধ্যমিক) নিতাই চন্দ্র দাস এর আগে আলিপুরদুয়ার জেলার অতিরিক্ত জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শক (মাধ্যমিক) হিসেবে নিযুক্ত ছিলেন। অন্যদিকে, জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শক পিনাকী সাহা মুখায় ঘোষ বদলি হয়ে যাচ্ছেন হুগলি জেলায়। ২০১৯ সালের শেষ ভাগে তিনি এই জেলায় বিদ্যালয় পরিদর্শক হিসেবে যোগদান করেছিলেন। জানা গিয়েছে, গত ৩০ অক্টোবর বদলি নির্দেশিকা জারি হয়।

বাস্তুভিটে পাট্টা করে নিল ছেলে ও নাতি, থানার দ্বারস্থ বৃদ্ধ দম্পতি

নাজিম আজর ● **হরিশ্চন্দ্রপুর**
আপনজন: বৃদ্ধ বাবা-মাকে দেখেন না ছেলে এবং নাতি। ভিক্ষাবৃত্তি করে খেতে হয় বৃদ্ধ দম্পতিকে। শেষে বৃদ্ধ বাবা-মায়ের মাথার ছাদ টুকু ও কেড়ে নেওয়ার অভিযোগ ছেলে এবং নাতির বিরুদ্ধে। জানা গিয়েছে, খাস জমিতে দীর্ঘ ৪০ বছর ধরে বসবাস করে আসছে ভূমিহীন ওই বৃদ্ধ দম্পতি। চলতি বছরে দুয়ারে সরকারে আবেদন করেছিল পাট্টার জন্য। কিন্তু সেখানেও অভিযোগ স্থানীয় শাসকদের এক নেতাকে ব্যবহার করে টাকার বিনিময়ে পাট্টা করে নিয়েছে তার ছেলে। তাই সেই জমি থেকে এবার বৃদ্ধ বাবা-মাকে উচ্ছেদ করার চেষ্টা করছে ছেলে এবং নাতি। অসহায় বৃদ্ধ দম্পতি থাকছে জরাজীর্ণ কাঁচা ঘরের বারান্দায়। নাতি সিভিক ভলেন্টিয়ারের কাজ করে। সেই ছেলে এবং নাতি অসহায় বৃদ্ধ দম্পতি থাকছে জরাজীর্ণ কাঁচা ঘরের বারান্দায়। নাতি সিভিক ভলেন্টিয়ারের কাজ করে। সেই ছেলে এবং নাতি অসহায় বৃদ্ধ দম্পতি থাকছে জরাজীর্ণ কাঁচা ঘরের বারান্দায়। নাতি সিভিক ভলেন্টিয়ারের কাজ করে। সেই ছেলে এবং নাতি অসহায় বৃদ্ধ দম্পতি থাকছে জরাজীর্ণ কাঁচা ঘরের বারান্দায়।



ছেলে সলিমুদ্দিন হরিশ্চন্দ্রপুর থানার সিভিক ভলেন্টিয়ার। বৃদ্ধ বাবা মাকে দেখে না সফিক। রফিজউদ্দিন এবং উনার স্ত্রী ভিক্ষাবৃত্তি করেই অধপেটা খেয়ে দিনযাপন করেন। ৬ শতক খাস জমিতে যেখানে বসবাস করেন সেখানে রয়েছে তাদের জরাজীর্ণ বাড়ি। সেই বাড়িও ভগ্নপ্রায়। রাজ্য সরকার ভূমিহীনদের পাট্টা দেওয়ার কথা ঘোষণা করলে বসবাসের ৬ শতক জমির জন্য পাট্টার আবেদন করেন রফিজউদ্দিন। কিন্তু বৃদ্ধ বাবার সেই জমিতে নজর পড়ে যায় ছেলে সফিকের। সফিক তখন কুর্মা সমর্থক। অভিযোগ, সেই প্রভাব ব্যবহার করেই টাকার বিনিময়ে ওই জমির পাট্টা পেয়ে যান ছেলে সফিক। বৃদ্ধ বাবা রফিজউদ্দিন জানান, ছয় শতক খাস জমির মধ্যে দুই শতক তার ছেলে ও দুই শতক তার প্রথম পক্ষের বিবাহিত মেয়ে গোপনভাবে পাট্টা করে নিয়েছে। বর্তমানে বৃদ্ধ দম্পতি একটি জরাজীর্ণ কাঁচা ঘরে বসবাস করছে। বৃদ্ধ-বৃদ্ধা বসবাসের জন্য

সেই বাড়ি ঠিক করার চেষ্টা করলে ছেলে সফিক এবং পেশায় সিভিক ভলেন্টিয়ার নাতি সলিমুদ্দিন বাধা দিচ্ছে বলে অভিযোগ। এমনি সিভিক ভলেন্টিয়ার নাতির বিরুদ্ধে অভিযোগ সে সিভিকের ক্ষমতার অপব্যবহার করছে। পুলিশকে দিয়ে জমি দেওয়া হচ্ছে বলে অভিযোগ। তাই বাধা হয়ে হরিশ্চন্দ্রপুর থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করেছেন বৃদ্ধ দম্পতি। যদিও ছেলে সফিক এবং নাতি সলিমুদ্দিন সমস্ত অভিযোগ ভিত্তিহীন বলে দাবি করেছেন। ছেলের দাবি তার সং মায়ের জন্য সমস্যা হয় বাবাকে নিয়ে। সে তার বাবাকে দেখতে চায়। আর ওই জমি তার বাবা অন্য কাউকে দিয়ে দিচ্ছিল বলে সে বাধা দিয়েছে। এমনিদিকে সিভিক ভলেন্টিয়ারের বিরুদ্ধে থানায় অভিযোগ হতেই ক্ষুব্ধ হরিশ্চন্দ্রপুর থানার আইসি।

মগরাহাটে বিজয়া সম্মিলনীতে চাঁদের হাট



নিজস্ব প্রতিবেদক ● **মগরাহাট**
আপনজন: শুক্রবার দক্ষিণ ২৪ পরগনার মগরাহাট ২ নম্বর ব্লকে অনুষ্ঠিত হয় তৃণমূল কংগ্রেসের বিজয়া সম্মিলনী ও গুণীজন সংবর্ধনা অনুষ্ঠান। আর এই বিজয়ী সম্মিলনী অনুষ্ঠানে জনজোয়ারে ভাসলো নেতাকর্মী সহ সাধারণ জনগন। উপচে পড়া ভিড় প্রায় দশ হাজারের অধিক কর্মীদেরকে নিয়ে এই সভা অনুষ্ঠিত হয়। মহিলাদের অংশগ্রহণ ছিল চোখে পড়ার মতো। উপস্থিত ছিলেন পশ্চিম মেদিনীপুর জেলায় সিপিআই(এম) নেতা হিমাংশু দাস। বক্তব্য রাখেন সিপিআই(এম) জেলা সম্পাদক নিরঞ্জন সিংহ, সত্যরঞ্জন দাস, কাঞ্চন মুখার্জি, সিপিআই এর গৌতম পন্ডা, নির্মল বেরা,

ব্লকের সমস্ত পঞ্চায়েত সমিতির কর্মাধ্যক্ষ ও ১৪ টি গ্রাম পঞ্চায়েতের প্রধান উপপ্রধান সদস্যরা। বক্তব্য রাখতে গিয়ে সাংসদ শুভাশিস চক্রবর্তী কেন্দ্রের বিজেপি সরকারকে কটাক্ষ করে বলেন, নির্বাচনের আগে সাংসদ অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়কে হেনস্তা ও ১০০দিনের কাজের টাকা, আবাস যোজনার টাকা আটকে নিয়েছে কেন্দ্রীয় সরকার তার ফলাফল লোকসভা নির্বাচনে সাধারণ মানুষ জবাব দেবে তার পাশাপাশি মগরাহাটের এই জনজোয়ার দেখে তিনি গর্বিত বোধ করেন এবং একাধিক জায়গা তুলনায় মগরাহাটের তৃণমূল কর্মী সমর্থকদের তিনি সাধুবাদ জানান। পরে সাংবাদিক সম্মেলন করেন বিধায়ক নমিতা সাহা।

চলন্ত বাস থেকে পড়ে মৃত্যু



আরবাজ মোহা ● **নদিয়া**
আপনজন: চলন্ত বাস থেকে পড়ে গিয়ে মৃত্যু হল ১ বাস কর্মীর। ঘটনাটি ঘটেছে হাঁসখালিতে। স্থানীয় পুলিশ সূত্রে জানা গেছে, বৃহস্পতিবার বিকেলে কৃষ্ণনগর থেকে রানাঘাটগামী একটি বেসরকারি বাসের গেটে দাঁড়িয়ে যাত্রী তোলা নামানোর কাজ করছিলেন বাসকর্মী ইরাদ আলী দফদার (২৮)। বাসটি চলন্ত অবস্থায় হাঁসখালি থানার ১২ মাইল সংলগ্ন এলাকায় বাসটি দিক পরিবর্তনের সময় তিন দিক থেকে বাঁদিকে যাওয়ার চেষ্টা করলে রাস্তার পাশে বাঁশ ঝাড়ের বাঁশে ধাক্কা খেয়ে চলন্তবাস থেকে ছিটকে নিচে পড়ে যায় ইরাদ আলী। স্থানীয় বাসিন্দারা তড়িঘড়ি তাকে উদ্ধার করে বগুলা গ্রামীণ হাসপাতালে নিয়ে গেলে প্রাথমিক চিকিৎসার পর মৃত বলে জানায় কর্তব্যরত চিকিৎসকরা। মৃত ওই বাস কর্মী কৃষ্ণনগরের নতুন বাজার এলাকায় বসবাস করতেন। এই ঘটনাকে কেন্দ্র করে সাময়িকভাবে চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয় এলাকা জুড়ে।

পৌর কর্মীকে মারধর করায় বিক্ষোভ টাকীতে



শামিম মোয়া ● **বসিরহাট**
আপনজন: টাকী পৌর কর্মীকে মারধর ও হুমকির প্রতিবাদে টাকী পৌরকর্মীরা আজ কর্মবিরোতি রেখে বিক্ষোভ দেখালো। পৌরসভার সামনে। কুকু মারা গেলে তার সংস্কার করা কে কেন্দ্র করে পৌর কর্মীকে মারধর এবং হুমকি দেওয়ার প্রতিবাদে আজ টাকী পৌরসভার সমস্ত পৌরকর্মীরা কর্ম বিরোতি রেখে বিক্ষোভ দেখায়। এ ঘটনায় পৌর কর্মী অরুণ মন্ডলের দাবী রাস্তায় কুকুর পড়ে মরেছিল তার সংস্কার করায় পৌরসভার ভাইস চেয়ারম্যানের দাদা মহসিন

গাজী তাকে মারধর করে ও বিভিন্নভাবে হুমকি দেয়। এই ঘটনা চেয়ারম্যান কে জানানো সত্ত্বেও কোন কাজ হয়নি। তার বিরুদ্ধে প্রতিবাদ জানিয়ে আজ টাকী পৌরসভার কর্মীরা কর্মবিরতি রেখে বিক্ষোভ দেখায়। প্রায় ঘন্টাখানেকের বেশি সময় ধরে চলে এই বিক্ষোভ। এ ঘটনায় চেয়ারম্যানের কোন প্রতিক্রিয়া পাওয়া যায়নি। টাকী পৌরসভার ভাইস চেয়ারম্যান ফারুক গাজী ফোনে আমাদেরকে জানান অন্যান্য করলে দোষী সাজা পাবে সে যেই হোক।

গোবিন্দপুরে বিজয়া সম্মিলনী



জে এ সেক ● **বর্ধমান**
আপনজন: বর্ধমান দুই ব্লকের হাট গোবিন্দপুরে শুক্রবার বর্ধমান ২ ব্লক তৃণমূল কংগ্রেসের উদ্যোগে বিজয়া সম্মেলনী হয়। উপস্থিত ছিলেন মন্ত্রী স্বপন দেবনাথ, পূর্ব বর্ধমান জেলা তৃণমূল কংগ্রেস সভাপতি রবীন্দ্রনাথ চট্টোপাধ্যায়, বাগবুল ইসলাম, বিধায়ক নিশীথ কুমার মালিক, সভাপতি শ্যামা প্রসন্ন লোহার, রাসবিহারী হালদার, রাথী কোনার, দেবদীপ রায়, পরমেশ্বর কোনার, সনৎ মন্ডল, সুচারিতা মন্ডল, শিখা সেনগুপ্ত, সৌভিক দেব, সংখ্যালঘু সেলের সভাপতি শরিফুল মওলু, এস সি এস টি সেলের সভাপতি পরেশ কাহার, শ্রমিক সংগঠনের সভাপতি কামরুল হাসান, ব্লক তৃণমূলের সহ সভাপতি জয়দেব ব্যানার্জী প্রমুখ।

মার্কিন বিদেশ সচিব ও প্রতিরক্ষা সচিব ভারতে আসায় বিক্ষোভ কলকাতায়



আলম সেক ● **কলকাতা**
আপনজন: মধ্যপ্রাচ্যে গণহত্যার পরিস্থিতির মধ্যেই বৃহস্পতিবার ভারতে আসেন আমেরিকার বিদেশ সচিব অ্যান্টনি ব্লিন্কেন ও প্রতিরক্ষা সচিব লয়েড অস্টিন। তারই প্রতিবাদে সারা দেশে জুড়ে বিক্ষোভ মিছিলের ডাক দেয় সোস্যাল ডেমোক্রেটিক পার্টি অফ ইন্ডিয়া যার আঁচ কলকাতার রাজপথেও দেখা গেলো। গতকাল কলকাতার পার্ক সার্কাস ৭ পয়েন্ট থেকে শিয়ালদা ঘুরে পার্ক সার্কাস ৪ পয়েন্ট পর্যন্ত দুপুর দুটো থেকে দীর্ঘ দুই ঘন্টা বিক্ষোভ মিছিল করে এসডিপিআই-এর কলকাতা জেলা কমিটি। মিছিলে পায় পা মেলায় দলের রাজ্য সভাপতি তায়েরুল। এদিন কলকাতা শহরে ১০ কিলোমিটার পথ চলে ফিলিস্তিনীদের উপর ইসরাইলের গণহত্যা ও আমেরিকার কূটনৈতিক কৌশল সম্পর্কে সজাগ থাকার আহ্বান জানায় সোস্যাল ডেমোক্রেটিক পার্টি অফ ইন্ডিয়া। আমেরিকাকে বিশ্বের বৃহত্তম সন্ত্রাসবাদী বলে আখ্যায়িত করেন দলের রাজ্য সভাপতি তায়েরুল ইসলাম। তিনি বলেন - গাজা শহরে কারেন্ট বন্ধ করে, জল বন্ধ করে বৃষ্টি, বৃষ্টি, শিশু, নারী ও হাসপাতালের উপর একচেটিয়া ভাবে যে হামলা চালাচ্ছে ইসরাইল সেটা যুক্ত নয়, সেটা গণহত্যা এবং

এই গণহত্যার পিছনের শক্তি হলো আমেরিকা। যে আমেরিকার হাত রঞ্জিত “ফিলিস্তিনি নিপাপা শিশু, নারী ও বেসামরিক নাগরিকের রক্তে তাদেরকেই রেড কার্পেটের স্বাগত জানান ভারতের নীতি ও আদর্শের লঙ্ঘন। ভারত চিরদিন ফিলিস্তিনের পক্ষে ছিল আর আজ বিজেপি সরকার দখলদার বাহিনীকে সমর্থন করছে। নিরীহ ফিলিস্তিনীদের গণহত্যা সহযোগিতাকারী আমেরিকার সাথে বৈঠকে বসছে। তার তীব্র নিপা জানাই। উল্লেখ্য যে ৭ অক্টোবর থেকে ইসরাইলের গণহত্যা শুরু হয় তাতে মারা যায় হাজার হাজার নারী, শিশু, বৃদ্ধ, ঘর ছাড়া হয় লক্ষ লক্ষ গাজাবাসী। ইসরাইল রাতের অন্ধকারে গাজায় হামলাপাতালে হামলা করতেও দ্বিধা বোধ করছে না। এই গণহত্যায় পূর্ণ সমর্থন দিচ্ছে আমেরিকা ও তার মিত্ররা। সমর্থন করছে ভারতও। পরবর্তীতে ফিলিস্তিনে ভারত ব্রাণ পাঠালেও “যুদ্ধ বিরতি করে মধ্যপ্রাচ্যে শান্তি প্রতিষ্ঠিত করার জন্য জাতিসংঘে প্রস্তাব রাখা হচ্ছে পক্ষে বা বিপক্ষে কোনদিকেই যায় না ভারত। জাতিসংঘে শান্তি প্রতিষ্ঠার পক্ষে ভোট দেয় বিশ্বের ১২২টি দেশ, বিপক্ষে ভোট দেয় ১৪টি দেশ এবং ৪৪টি দেশ ভোট দানে বিরত থাকে।

ছড়িয়ে-ছিটিয়ে

হোমিওপ্যাথি সংস্থা থেকে পুরস্কৃত ফারুক



নিজস্ব প্রতিবেদক ● **কলকাতা**
আপনজন: বৃথবার কলকাতার মহাবোধি সোসাইটি হলে একটি স্বাস্থ্য বিষয়ক আন্তর্জাতিক সেমিনার অর্ন্তে অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশের ২০ জন বিশিষ্ট হোমিওপ্যাথি চিকিৎসক এবং পশ্চিমবঙ্গ তথা ভারতের শতাধিক চিকিৎসক। পশ্চিমবঙ্গের বিভিন্ন জেলার কবি, সাহিত্যিক ও পত্রিকার সম্পাদকদের আমন্ত্রণ জানানো হয়েছিল উপস্থিত পক্ষ থেকে। কবি ও উদার আকাশ পত্রিকার সম্পাদক-প্রকাশক ফারুক আহমেদকে এই অনুষ্ঠানে বিশেষভাবে পুরস্কৃত করা হয়। উদার আকাশ পত্রিকার সম্পাদক ফারুক আহমেদকে পুরস্কার তুলে দেন ওয়ার্ল্ড ফেডারেশন অফ হোমিওপ্যাথি সংস্থার সভাপতি চিকিৎসক ডাঃ প্রকাশ মল্লিক। ফারুক আহমেদ সমাজ উন্নয়ন ও সাহিত্য চর্চার ক্ষেত্রে বিশেষ অবদানের জন্য পুরস্কৃত হলেন। এই অনুষ্ঠানের আয়োজন করেছিলেন ওয়ার্ল্ড ফেডারেশন অফ হোমিওপ্যাথি, এই কর্মকাণ্ডের যিনি কারিগর তিনি হলেন কিংবদন্তী হোমিও চিকিৎসক ডাঃ প্রকাশ মল্লিক।

জীবন্তিতে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান



রদীলা খাতুন ● **জীবন্তি**
আপনজন: সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে সারাদিন ব্যাপি মেতে উঠলেন জীবন্তি হলের মানুষ। কান্ডি এবং বহরমপুর থানার অন্তর্গত ১২ টির বেশি গ্রামের কেন্দ্রস্থল জীবন্তি হাট। সেখানকার জীবন্তি হাট স্পোর্টিং ক্লাবের উদ্যোগে এবং শান্তি কমিটির পরিচালনায় শুক্রবার বর্ণাঢ্য সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছিল। এছাড়া অসহায় মানুষকে পরিষেবা দিতে গ্রামে ছুটে এলেন বিশিষ্টা চিকিৎসকেরা। বিনামূল্যে চক্ষু পরীক্ষা ও স্বাস্থ পরীক্ষা ব্যবস্থা করা হয়। এদিন সকাল থেকেই কবিতা আবৃত্তি, নৃত্য, মিউজিক্যাল চেয়ার বিকুট দৌড় সহ একাধিক প্রতিযোগিতা মূলক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছিল। এলাকায় শান্তিশৃঙ্খলা বজায় রাখতে সহযোগিতার হাত বাড়িয়ে দিয়েছেন পুলিশ প্রশাসন। উপস্থিত পুলিশ কনস্টেবল সুরজিত সিংহ বলেন “আজকে খুব ভালো লাগছে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে এলাকার ছেলে মেয়েরা যেভাবে ভিড় জমিয়েছে।”

ব্লক তৃণমূল সভাপতি আক্রান্ত কর্মীদের হাতে



সেক রিয়াজুদ্দিন ● **বীরভূম**
আপনজন: খরারশোল ব্লক তৃণমূল কংগ্রেসের গোষ্ঠী কোম্পানির জেরে রক্তাক্ত হয়ে ওঠে ব্লক তৃণমূল সভাপতি সহ জেলা পরিষদ সদস্য। শুক্রবার খরারশোল ব্লক তৃণমূল সভাপতি কাঞ্চন অধিকারীর নেতৃত্বে লোকপূর থানার বারান গ্রামে কেন্দ্রীয় সরকারের বঞ্চনার বিরুদ্ধে একটি প্রতিবাদ সভার ডাক দেন। সেখানেই কাঞ্চন বিরোধী গোষ্ঠী হিসেবে চিহ্নিত খরারশোল পঞ্চায়েত সমিতির কৃষি কর্মাধ্যক্ষ আইনুস খানের নেতৃত্বে হামলা চালানো হয় বলে কাঞ্চন অধিকারীর বক্তব্য। তিনি জানান কেন্দ্রীয় সরকারের বঞ্চনার বিরুদ্ধে অঞ্চল ভিত্তিক প্রতিবাদ কর্মসূচি পালন করা হচ্ছে। সেই মোতাবেক এদিন রুপেশপুর অঞ্চলের বারাবন গ্রামে প্রতিবাদ সভা অনুষ্ঠিত হয়। দুবছর ধরে ব্লক তৃণমূল সভাপতি হিসেবে দায়িত্ব পালন করছি। এইসময় কালে এলাকায়

খুনখারাপি রাহাজানি বন্ধ হয়েছে। সেই সমস্ত কার্যকলাপ চালানোর উদ্দেশ্যেই তাদের এই অভিপ্রায় বলে তৃণমূল ব্লক সভাপতির অভিযোগ। লোকপূর থানার পুলিশ খবর পেয়ে খরারশোল ব্লক তৃণমূল সভাপতি কাঞ্চন অধিকারী এবং জেলা পরিষদ সদস্য নবগোপাল বাউরি কে রক্তাক্ত অবস্থায় চিকিৎসার জন্য নাকডাকোন্দা ব্লক প্রাথমিক স্বাস্থ্য কেন্দ্রে নিয়ে যায়। প্রাথমিক চিকিৎসার পর তাদের সিউডি সদর হাসপাতালে স্থানান্তর করা হয় বলে জানা যায়। এদিকে তৃণমূল কংগ্রেসের অপর গোষ্ঠীর বক্তব্য যে, যারা কিছুদিন আগেই পঞ্চায়েত ভোটে সিপিএম এবং বিজেপির হয়ে ভোট করল তাদের বাড়িতেই এবং তাদের নিয়ে মিটিং করছে ব্লক সভাপতি। অথচ এই অঞ্চল এলাকার দলীয় কর্মীদের সঙ্গে কোনো আলোচনা ছাড়াই নিজের সিদ্ধান্তে এই কর্মসূচি নিয়েছেন।

ভাগীরথীর বুকো...



সন্ধ্যার মুহূর্তে, জিয়াগঞ্জ সদরঘাটে অষ্টগামী সূর্যের সঙ্গে ভাগীরথীর বুকো তরী। ছবি: সারিউল ইসলাম

তুলুজের কাছে হেরে ফুটবল ক্লাব



আপনজন ডেস্ক: ইউরোপা লিগে ফরাসি ক্লাব তুলুজের কাছে ৩-২ গোলে হারল লিভারপুল। 'ই' গ্রুপের এ ম্যাচের ফলটা অন্যরকম হলেও হতে পারত, যদি যোগ করা সময়ের শেষ মিনিটে জারেল কুয়ানশাহের গোল বাতিল না হতো। এই গোল বাতিলের সিদ্ধান্ত মোটেই খুশি নন লিভারপুল কোচ ইউর্গেন রুগ। ইউরোপা লিগের চলতি মৌসুমে এটি লিভারপুলের প্রথম হার। এই হারের পরও পয়েন্ট তালিকার শীর্ষে তারা। ঘরের মাঠে ৩৬ মিনিটে তুলুজকে এগিয়ে নেন অ্যান্ড্রু রোনান। এরপর ৫৮ মিনিটে ডালিলা করেন দ্বিতীয় গোল। ৭৪ মিনিটে ক্রিস্টিয়ান কাসেরেসের আত্মঘাতী গোলে ব্যবধান কমায় লিভারপুল। কিন্তু ২ মিনিটে পকেট ৩-২ গোলে এগিয়ে যায়। ৭৬ মিনিটে গোলটি আসে ফ্রান্স মাগারির কাছ থেকে।

লিভারপুল ব্যবধান কমায় ৮৯ মিনিটে দিয়াগো জোতার গোলে। যোগ করা সময়ের ১০ মিনিটে কুয়ানশাহ তুলুজের জালে বল পাঠালে আনন্দে মেতে ওঠে লিভারপুলের সমর্থকরা। তবে গোলটি ভিআরে বাতিল হয়। গোল বাতিল নিয়ে বেশ ক্ষুব্ধ রুগ, 'আমরা তৃতীয় গোলটি করেছি। শতভাগ নিশ্চিত এটা গোল ছিল। আমি নিশ্চিত নই যে বল হাতে লেগেছিল কি না, ব্যাপারটা এমনই।' তুলুজের সমর্থকদের উদ্‌যাপনের জন্য সাক্ষাৎকার দিতেও সমস্যা হয়েছে রুগের। যা নিয়ে খেপেছেন এই জার্মান কোচ, 'আমরা এই সংবাদ সম্মেলনের মতোই বিশ্বস্ত ছিলাম। এই জায়গাতে সংবাদ সম্মেলন করার পরিকল্পনা কার ছিল?'

বাবার মুক্তির খবর শুনেই খেলতে নামলেন দিয়াজ



আপনজন ডেস্ক: অবশেষে সুখবর পেলেন লুইস দিয়াজ। লিভারপুল উইস্টমারের বাবাকে আজ বৃহস্পতিবার ছেড়ে দিয়েছে কলম্বিয়ার ইএলএন গেরিলারা। ১২ দিন আগে দিয়াজের বাবা ও মাকে অপহরণ করে গেরিলা দলটি। দিয়াজের মাকে অবশ্য অপহরণের ঘটনাক্ষেত্রের মধ্যেই ছেড়ে দিয়েছিল অপহরণকারীরা। লুইস দিয়াজের বাবা লুইস মানুয়েল দিয়াজকে আজ মধ্যাহ্নভোজের মিশনারি সংস্থার হাতে তুলে দেয় গেরিলারা। এরপর হেলিকপ্টারের করে কলম্বিয়ার উত্তর-পূর্বাঞ্চলীয় শহর ভায়মুপারের নিয়ে যাওয়া হয় লুইস দিয়াজ সিনিয়রকে। মধ্যাহ্নভোজের মিশনারি সংস্থা দ্য বিশপস কনফারেন্সে আজ তাঁর একটি ছবিও প্রকাশ করেছে। কলম্বিয়ার প্রেসিডেন্ট গুস্তাভো

পেত্রো টেলিভিশনে সরাসরি সম্প্রচারিত অনুষ্ঠানে দেশবাসীকে লুইস দিয়াজ সিনিয়রকে মুক্তির খবর দেন। গত ২৮ অক্টোবর বাবার অপহরণের খবর শোনার পর লিভারপুল ছেড়ে দেশে চলে যান লুইস দিয়াজ। ইতিবাচক আলোচনার পর আবারও লিভারপুলে ফিরে যান দিয়াজ। ফেরার পর প্রিমিয়ার লিগে যোগ করা সময়ে গোল করে লুটন টাউনের বিপক্ষে লিভারপুলকে একটি পয়েন্ট এনে দিয়াজ। ওই গোলের পর নিজের জার্সি উড়িয়ে টি শার্টে লেখা 'বাবাকে মুক্তি দাও' লেখা স্লোগান দেখিয়েছিলেন দিয়াজ। বাবার মুক্তির খবর শুনেই আজ ইউরোপা লিগে তুলুজের বিপক্ষে ম্যাচটি খেলতে নেমেছেন দিয়াজ।

হার দিয়ে বিশ্বকাপ শেষ আফগানিস্তানের

আপনজন ডেস্ক: আজ লিগ পরে নিজেদের শেষ ম্যাচে দক্ষিণ আফ্রিকার কাছে হেরে বিশ্বকাপ মিশন শেষ করল আফগানিস্তান। আহমেদাবাদে আজমতউল্লাহ ওমরজাইয়ের অপরাধিত ৯৭ রানের কল্যাণে ২৪৪ রান তোলে আফগানিস্তান। রসি ফন ডার ডুসেনের অপরাধিত ৭৬ ও কুইন্টন ডি ককের ৪১ রানের সুবাদে ৫ উইকেট ও ১৫ বল হাতে রেখে জয় পায় দক্ষিণ আফ্রিকা। এই জয়ে ৯ ম্যাচে ১৪ পয়েন্ট নিয়ে দ্বিতীয় স্থান শক্ত করল তারা। ২৪৫ রান তাড়ায় নেমে উদ্বোধনী জুটিতে ৬৪ রান তোলে ডি কক ও তেজ বাভুমা। ২৩ রানে অধিনায়ক বাভুমা আউট হলে এই জুটি ভাঙে। ২ রান পরেই ফিরে যান ডি কক। এরপর এইডেন মারক্রামের সঙ্গে ৫০ রানের জুটি ডুসেনের। পরে মারক্রাম, হেনরিক ক্লাসেন, ডেভিড মিলাররা ইনিংস বড় করতে না পেরে ফিরে গেলেও

রান তোলার কাজ চালিয়ে যান ডুসেন। ষষ্ঠ উইকেটে অ্যাভিল ফেহলাকওয়াইওয়ারের সঙ্গে অবিরুদ্ধে ৬৫ রানের জুটিতে নিজে অর্ধশতক করার পাশাপাশি অপরাধিত ৭৬ রানে দলকে জিতিয়ে মাঠ ছাড়েন ডুসেন। ফেহলাকওয়াইও অপরাধিত থাকেন ৩৯ রানে। এর আগে ৪৩ রানে ব্যাট করতে নেমে রহমানউল্লাহ গুরবাজ ও ইব্রাহিম জাদরান উদ্বোধনী জুটিতে ৪১ রান তোলে আফগানিস্তান। তবে ৫ রানের মধ্যে ৩ উইকেট হারিয়ে ফেলে তারা।

শ্রীলঙ্কার সদস্যপদ স্থগিত করে দিল আইসিসি

আপনজন ডেস্ক: রাজনৈতিক হস্তক্ষেপের অভিযোগে শ্রীলঙ্কার সদস্যপদ স্থগিত করেছে আইসিসি। দেশটির ক্রিকেট বোর্ডে দুর্নীতির অভিযোগ এবং সে জন্য রাজনৈতিক ব্যক্তিবর্গের হস্তক্ষেপ নিয়ে গত কিছুদিন ধরেই আলোচনা চলছিল। আইসিসির বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়, তাৎক্ষণিক প্রতিক্রিয়া হিসেবে শ্রীলঙ্কার সদস্যপদ স্থগিত করা হয়েছে। ১৯৮১ সালে আইসিসির পূর্ণ সদস্যপদ পেয়েছিল দেশটি। আইসিসির বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়, 'আইসিসি বোর্ড আজ সভায় বসে সিদ্ধান্ত নিয়েছে শ্রীলঙ্কা ক্রিকেট সদস্য হিসেবে গুরুত্বপূর্ণ বিধিনিষেধ লঙ্ঘন করেছে। বিশেষ করে, স্বাধীনভাবে কাজ করতে হস্তক্ষেপের বাইরে থাকার প্রয়োজন ছিল। সময়মতো এই স্থগিতাব্যবস্থার শর্তগুলো জানিয়ে দেবে আইসিসি বোর্ড।' গতকালই বিশ্বকাপে শেষ ম্যাচটি খেলেছে শ্রীলঙ্কা। এ মুহুর্তে পয়েন্ট তালিকার নেয়ে আছে তারা। শ্রীলঙ্কার ক্রিকেট বোর্ডে (এসএলসি) এর আগে বরখাস্ত করেছিল দেশটির ক্রীড়া মন্ত্রণালয়। এরপর শ্রীলঙ্কাকে ১৯৯৬ বিশ্বকাপ জেতানো সাবেক অধিনায়ক অর্জুন রানাতুঙ্গাকে চেয়ারম্যান করে বোর্ডে অর্ন্তবর্তীকালিন কমিটিও গঠন করা হয়। কিন্তু শ্রীলঙ্কার আপিল আদালত অর্ন্তবর্তীকালিন কমিটির কার্যক্রম দুই সপ্তাহের জন্য স্থগিত



যোষণা করেন। শ্রীলঙ্কার ক্রীড়ামন্ত্রী রোশান রানাংগেহে দেশটির ক্রিকেট বোর্ডকে বরখাস্ত করে রানাতুঙ্গার নেতৃত্বে অর্ন্তবর্তীকালিন কমিটি অনুমোদন করেন। একদিন পরই শ্রীলঙ্কার আদালত সে কমিটির কার্যক্রম দুই সপ্তাহের জন্য স্থগিত করেন। এরপর শ্রীলঙ্কার আইনসভাতেও এসএলসির বর্তমান পরিস্থিতি নিয়ে আলোচনা হয়েছে। এমনিতে ১৯৭৩ সালে জাতীয় ক্রীড়া আইন অনুযায়ী, শ্রীলঙ্কার সব জাতীয় দল চূড়ান্ত অনুমোদনে ভূমিকা রাখেন দেশটির ক্রীড়ামন্ত্রী। এইসপিএনক্রিকেটইনফো জানিয়েছে, বোর্ডে সরকার নিযুক্ত অর্ন্তবর্তীকালিন কমিটি ক্ষমতায় থাকলেও আইসিসি এর আগে এত দ্রুত সদস্যপদ স্থগিত করেনি। এর আগে শ্রীলঙ্কা ক্রিকেট বোর্ডে ২০১৪ থেকে ২০১৫ পর্যন্ত অর্ন্তবর্তীকালিন কমিটি কাজ করেছে, তখন আইসিসি অর্থ দিয়েছে শর্তের ভিত্তিতে। তখন

অবশ্য বোর্ড মিটিংয়ে এসএলসিকে পর্যবেক্ষক স্তরে নামিয়ে দিয়েছিল আইসিসি। কিন্তু আনুষ্ঠানিকভাবে শ্রীলঙ্কা ক্রিকেট বোর্ড তখনো আইসিসির সদস্য ছিল। আহমেদাবাদে আগামী ১৮-২১ নভেম্বর আইসিসির ত্রৈমাসিক অধিবেশন অনুষ্ঠিত হবে। তবে এর আগে আজ শ্রীলঙ্কা ক্রিকেট বোর্ডের পরিস্থিতি নিয়ে অনলাইনে আলোচনা করেছে আইসিসি বোর্ড। এসএলসির সব জায়গায় শ্রীলঙ্কা সরকারের হস্তক্ষেপ নিয়ে উদ্বিগ্ন আইসিসি। বোর্ড পরিচালনা থেকে আর্থিক বিষয়াদি এমনকি জাতীয় দলের বিভিন্ন বিষয়েও শ্রীলঙ্কা সরকারের হস্তক্ষেপ নিয়ে উদ্বিগ্ন ক্রিকেটের নিয়ন্ত্রক এই সংস্থা। এইসপিএনক্রিকেটইনফো জানিয়েছে, শ্রীলঙ্কা ক্রিকেট বোর্ডকে নিজেদের এই সিদ্ধান্ত জানিয়েছে আইসিসি এবং আগামী ২১ নভেম্বর আইসিসির বোর্ড মিটিংয়ে পরবর্তী পদক্ষেপ জানানো হবে।

সেমিফাইনালের আগে আফগান-স্পিন পরীক্ষায় জিতল দক্ষিণ আফ্রিকা

আপনজন ডেস্ক: দক্ষিণ আফ্রিকার সেমিফাইনাল নিশ্চিত হয়েছে আগেই। আহমেদাবাদে আজ আফগানিস্তানের বিপক্ষে লিগ পর্বের শেষ ম্যাচটা ছিল প্রোটায়াদের দলের সমন্বয় নিয়ে পরীক্ষা-নিরীক্ষার সুযোগ। জয়ে সেমিফাইনালের আগে আত্মবিশ্বাস আরও বাড়িয়ে নেওয়ার সুযোগ ছিল এই ম্যাচ। আফগানের বিপক্ষে ৫ উইকেটের জয়ে দুটিই অর্জন করল প্রোটায়ারা। আফগানিস্তানকে ২৪৪ রানে থামিয়ে ৪৭.৩ ওভারে ৫ উইকেট হাতে রেখে লক্ষ্য টপকে গেছে দক্ষিণ আফ্রিকা। অপরাধিত ৭৬ রান করে ম্যাচসেরা রেসি ফন ডার ডুসেন। স্কোরবোর্ডে রান থাকলে আফগানিস্তান বরাবরই ভয়ংকর প্রতিপক্ষ। আজ জিতলেও দক্ষিণ আফ্রিকা সেটি টের পেয়েছে। রান তাড়ায় কুইন্টন ডি কক ও টেজা বাভুমা উদ্বোধনী জুটিতে ৬৪ রান যোগ করলেও আফগান-স্পিন প্রোটায়াদের স্বস্তি দেখেনি। পাওয়ার ইয়ানসেনের জায়গায় আজকের ম্যাচে সুযোগ পাওয়া আরেক অলরাউন্ডার আন্দিলে ফিকোয়াওকে নিয়ে বাকি পথটা পাড়ি দেন ডুসেন। দুজন মিলে ষষ্ঠ উইকেটে ৬২ বলে অবিরুদ্ধ ৬৫ রানের জুটি গড়েন। ডুসেন ৯৫



নবীর বলে ৪১ রান করে এলবিডব্লু হন ডি কক। মাইকেল ওভারের খিত হয়ে আউট হয়েছেন এইডেন মারক্রাম (২৫) ও হাইনরিখ ক্লাসেন (১০)। আফগান স্পিন ত্রয়ের আরেক সদস্য রশিদ খানের বলে দুজনই আউট হন। তিনে নামা রেসি ফন ডার ডুসেন টিকে থাকায় রক্ষা। মারক্রামের সঙ্গে ৬০ বলে ৫০ রানের জুটি গড়ার পর ডেভিড মিলারের সঙ্গে আরও ৪৩ রান যোগ করেন ডুসেন। মার্কেই ইয়ানসেনের জায়গায় আজকের ম্যাচে সুযোগ পাওয়া আরেক অলরাউন্ডার আন্দিলে ফিকোয়াওকে নিয়ে বাকি পথটা পাড়ি দেন ডুসেন। দুজন মিলে ষষ্ঠ উইকেটে ৬২ বলে অবিরুদ্ধ ৬৫ রানের জুটি গড়েন। ডুসেন ৯৫

বলে ৬টি চার ও ১টি ছক্কায় অপরাধিত ৭৬ রান করেন। ফিকোয়াও বোর্ড ব্যাট থেকে এসেছে ৩৭ বলে ৩৯ রান। আফগানিস্তানের হয়ে ২টি করে উইকেট নিয়েছেন নবী ও রশিদ। এর আগে আফগানিস্তানের ইনিংসটা একাই টেনেছেন অলরাউন্ডার আজমতউল্লাহ ওমরজাই। টসে জিতে ব্যাটিংয়ের সিদ্ধান্ত নেওয়া আফগানিস্তান ১১৬ রানে ৬ উইকেট হারিয়ে বসে। ওমরজাই লড়াই শুরু করেন তখনই। সেখানে থেকে নিজের সারির ব্যাটসম্যানদের সঙ্গে ছোট ছোট জুটি গড়ে আফগানের রানটা নিয়ে যান ২৪৪-এ। ওমরজাইয়ের ক্যারিয়ারে সেরা অপরাধিত ৯৭ রান ছিল আফগান ইনিংসের মেরুদণ্ড।

২০২৪ আইপিএলে খেলবেন পন্ত, বললেন সৌরভ

আপনজন ডেস্ক: গত বছরের ডিসেম্বরে ভয়ংকর গাড়ি দুর্ঘটনার শিকার হয়ে মাইকের বাইরে ছিটকে যান ঋষভ পন্ত। এরপর এ বছরের আইপিএলে ছিলেন দর্শক হয়ে। ভারতের হয়ে টেস্ট চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালের পর খেলতে পারেননি ওয়ানডে

বিশ্বকাপেও। সেই পন্ত খেলবেন ২০২৪ সালের আইপিএলে। ২৬ বছর বয়সী পন্তের দ্রুত সুস্থ হয়ে ওঠার খবরটি দিয়েছেন আইপিএলে তার দল দিল্লি ক্যাপিটালসের ক্রিকেট পরিচালক সৌরভ গাঙ্গুলী। গত কয়েক মাসে পন্ত শারীরিক ও মানসিক ধকল

অনেকটাই কাটিয়ে উঠেছেন বলে জানিয়েছেন বিসিসিআইয়ের সাবেক প্রধান। পন্তকে নিয়ে সৌরভ বলেছেন, 'ঋষভ পন্ত এখন ভালো অবস্থায় আছে। সে আগামী মৌসুমে খেলবে না। এখানে সে ১১ নভেম্বর পর্যন্ত থাকবে। পন্তের এ বিষয় নিয়ে আলোচনা হয়েছে। সে দলের অধিনায়ক।' কলকাতায় দিল্লি ক্যাপিটালসের অনুশীলন চলছে। সেখানে পন্তকে খুব একটা অস্বস্তিতে থাকতে দেখা যায়নি। তা ছাড়া হাঁটুতে কোনো কিছু পাঁচানো ছাড়াই হাঁটতে দেখা গেছে তাকে। ভারতের পত্রিকা ইন্ডিয়া টুডে'র খবর অনুযায়ী পন্ত আগামী বছরের শুরুতে দিকে প্রতিযোগিতামূলক ক্রিকেটে ফিরবেন। আগামী বছরের জানুয়ারিতে ঘরের মাঠে ইন্দোভের বিপক্ষে টেস্ট সিরিজ খেলবে ভারত। সবকিছু ঠিক থাকলে সেই সিরিজ দিয়েই পন্ত আবার আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে ফিরবেন বলে ধারণা করা হচ্ছে।

একসঙ্গে খেলতে না পারার আফসোস মেসি ও জিদানের



আপনজন ডেস্ক: তারা দু'জনই বিশ্বকাপজয়ী তারকা। ক্লাব ফুটবলে তাদের আছে অঢেল সাফল্য। ফ্রান্স তারকা জিনেদিন জিদান ছিলেন মধ্যমাঠের কুশলী খেলোয়াড়। আর মেসি আক্রমণভাগের। এখনও ফুটবল পায়ে মোহিত করছেন আর্জেন্টাইন কিংবদন্তি। কিন্তু এই দুই তারকা ফুটবলার কখনো এক দলের হয়ে খেলতে পারেননি। এ নিয়ে দু'জনেরই আছে অনেক আফসোস। সঞ্চারিত একটি ভিডিও প্রকাশ করেছে জনপ্রিয় জার্সি প্রস্তুতকারক প্রতিষ্ঠান 'অ্যাডিডাস'। সেই ভিডিওতে দেখা যায়, প্রায় আধা ঘণ্টা ধরে একে অপরের সঙ্গে আড্ডায় মেতে ছিলেন মেসি ও জিদান। সেখানেই এমন প্রশ্ন উঠে এসেছিল যে, দুইজন এক সঙ্গে খেলতে না পারায় আফসোস হয় কিনা? এমন প্রশ্নের জবাবে শুরুতে জিদান বলেছেন, 'এটি একটি দুঃখের বিষয় যে আমরা একসঙ্গে খেলতে পারিনি। তোমাকে বল পাশ দেওয়ার এটাই সময় (হাসি)। আমি অনেকটা দূর থেকে এসেছি। তবে তোমার সঙ্গে ফুটবল সম্পর্কে কিছু কথা বলতে পারাটা আনন্দদায়ক। কারণ সবাই এটা শুনেছে চায়।' এর ঠিক পরে

মেসিকে ম্যাজিশিয়ান বলে অভিহিত করেন জিদান, 'আজ আমার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ দিন কারণ আমি তাকে বলতে পারছি যে, তাকে নিয়ে কতটা প্রশংসা করি... আমি মনে করি, এটি ম্যাজিক, খাঁটি ম্যাজিক।' জিদানের সঙ্গে খেলতে না পারায় আফসোস করেছে মেসিও, 'আমিও আপনাকে নিয়ে প্রশংসা করি। আমরা একসঙ্গে খেলার ব্যাপারে ভাগ্যবান ছিলাম না। কিন্তু একে অপরের বিপক্ষে কয়েকটা ম্যাচ খেলেছি। আপনি যা করেছেন এবং করছেন তাতে সবসময় শ্রদ্ধা ও সম্মান থাকবে।' এরপর মেসি জিদানকে প্রশংসায় ভাসিয়ে বলেছেন, 'সবসময় তাকে নিয়ে প্রশংসা করি। মাদ্রিদে থাকতে তাকে প্রচুর অনুসরণ করেছি এবং তিনি আমাকে প্রচুর ভূগিয়েছেনও কারণ আমি বাসেলোনা থেকে এসেছি। তিনি সবসময়ই একজন ভিন্ন ধরনের খেলোয়াড়। সৃজনশীলতা, শিল্প, জাদু- সবকিছুই তার মধ্যে ছিল। আমি বিশ্বাস করি, তিনি ইতিহাসের অন্যতম সেরা খেলোয়াড়। তাকে নিয়ে আমার অনেক স্মৃতি আছে।' স্মৃতিচারণ করতে গিয়ে মেসি

বলেছেন, 'চ্যাম্পিয়নস লিগ ফাইনালে লেভারকুসেনের বিপক্ষে তিনি বাঁ পায়ে যে গোলটি করেছিলেন, বিশ্বকাপ ফাইনালে ব্রাজিলের বিপক্ষে সেই গোল দুটো, সেই রপলেট ড্রিবলিং, ভ্যালেন্সিয়ার মাঠে বাঁ পায়ে সেই গোলটি; আমরা যারা ফুটবল ভালোবাসি তাদের কাছে এসব ছিল উপভোগ্য করেছি। এমনকি এটা আমার জন্য হজম করা কিছুটা কঠিনও ছিল। কারণ আমি একজন বাঁ পা তক্ত। তবে কিংবদন্তি খেলোয়াড়দের জার্সি-দেখ এসব দিয়ে বিবেচিত করা হয় না, তারা এরও উর্ধ্বে।' ২০০১ থেকে ২০০৬ সাল পর্যন্ত লস ব্লাঙ্কোসের হয়ে খেলেছেন জিনেদিন জিদান। আর মেসির বার্সেলোনায় হয়ে অভিষেক হয় ২০০৪ সালে। ২০০৫ সালে এল ক্লাসিকোতে জিদানের বিপক্ষে খেলেছিলেন মেসি। এরপর ২০১৬ থেকে ২০১৮ এবং ২০১৯ থেকে ২০২১ সাল পর্যন্ত রিয়াল মাদ্রিদে কোচ ছিলেন জিদান। সেসময় খেলোয়াড় হিসেবে জিদানের মুখোমুখি হন মেসি।

আইসিসির মাসসেরা রাচিন রবীন্দ্র



আপনজন ডেস্ক: দারুণ একটা বিশ্বকাপ কাটছে রাচিন রবীন্দ্র। নিউজিল্যান্ডের এই অলরাউন্ডার বিশ্বকাপে এখন পর্যন্ত খেলা ৯ ইনিংসে ৩টি শতক ও ২টি অর্ধশতকসহ ৭০.৬২ গড়ে করেছেন ৫৬৫ রান। এখন পর্যন্ত টর্নামেন্টের সর্বোচ্চ রানসংগ্রাহকও তিনিই। রবীন্দ্র বিশ্বকাপে তাঁর ৩টি শতকের দুটিই করেছেন অক্টোবর মাসে, অর্ধশতক ২টিও অক্টোবরেই। একই সঙ্গে অক্টোবর মাসে বিশ্বকাপে ৩টি উইকেটও নিয়েছেন কিউই অলরাউন্ডার। মাসজুড়ে দুর্দান্ত এই পারফরম্যান্সের পুরস্কারও পেলেন রবীন্দ্র। আইসিসির অক্টোবর মাসের সেরা খেলোয়াড় হয়েছেন তিনি। মাসের সেরা পুরুষ ক্রিকেটার হওয়ার পথে এই অলরাউন্ডার হারিয়েছেন কুইন্টন ডি কক ও স্বপ্নীত বুমরাধকে। ২৩ বছর বয়সী রবীন্দ্র বিশ্বকাপের আগে নিউজিল্যান্ডের হয়ে খেলেছেন মাত্র ১২টি ওয়ানডে। কিন্তু বিশ্বকাপের প্রথম ম্যাচ থেকেই দারুণ ছন্দে ছিলেন তিনি। প্রথম ম্যাচে খেলেছেন অপরাধিত ১২৩ রানের অসাধারণ এক ইনিংস। আহমেদাবাদে তাঁর এই ইনিংসে ভর করেই ডিক্বেলিঙ চ্যাম্পিয়ন ইন্দোভাকে হারিয়ে বিশ্বকাপে দারুণ শুরু করে নিউজিল্যান্ড। এ ছাড়া নেদারল্যান্ডস ও ভারতের বিপক্ষে করেন অর্ধশতকের পর অস্ট্রেলিয়ার বিপক্ষে পয়েছেন শতক। ৮৯ বলে খেলেছেন ১১৬ রানের ইনিংস। সব মিলিয়ে অক্টোবর মাসে ৬ ইনিংস খেলে রবীন্দ্র ৮১.২০ গড়ে করেছেন ৪০৬ রান।

একটি উচ্চমানের আর্থনিক শিক্ষা প্রতিষ্ঠান

নাবাবীয়া মিশন

২০২৪ শিক্ষাবর্ষে জুটি চলছে

আবারিক শিক্ষক-শিক্ষিকা চাই

২০২৪ শিক্ষাবর্ষের জন্য আমরা সাফল্যের সর্টিফ ২০০টি সিট করতে পেরেছি, যার মধ্যে ছাত্রী সংখ্যা বেশি।

২০২৪ শিক্ষাবর্ষের জন্য উচ্চমাধ্যমিক স্তরের জন্য বিদ্যয় ভিত্তিক মাস্ত্র বিদ্যায় আবারিক শিক্ষক-শিক্ষিকা, অফিস স্টাফ, কম্পিউটার জানা বাধ্যতামূলক। রিস্রম্পশনিষ্ট ও মিকিউরিত প্রায়জনা আবারুনের জন্য আমাদের মিশনের নিম্নলিখিত ইমেইল আইডি'ত বায়োডাটা পাঠান

ইউনিভার্সিটি - মাদ্রাসা। বিদ্যায় সাহায্যিক: থাকা যাওয়া বাদে - ডিসেম্বরের ২০ তারিখের মধ্যে ১০,০০০/- থেকে ১৫,০০০/- পর্যন্ত

টি, ড্র: বিভিন্ন বিভাগের তালান্দ তালান্দ সাহায্যিক

Email:nababmission/786@gmail.com // WhatsApp:9732381000

ভরসা একমাত্র আল্লাহ

সেহোরাবাজার রহমানিয়া আল-আমীন মিশন (বালক)

মহানবালা, সেহোরাবাজার, পূর্ব বঙ্গাল

পছন্দ হলেই ফোন করে জানতে পারুন।

মহানবালা, সেহোরাবাজার, পূর্ব বঙ্গাল

২০২৪ শিক্ষাবর্ষের জন্য আমরা সাফল্যের সর্টিফ ২০০টি সিট করতে পেরেছি, যার মধ্যে ছাত্রী সংখ্যা বেশি।

২০২৪ শিক্ষাবর্ষের জন্য উচ্চমাধ্যমিক স্তরের জন্য বিদ্যয় ভিত্তিক মাস্ত্র বিদ্যায় আবারিক শিক্ষক-শিক্ষিকা, অফিস স্টাফ, কম্পিউটার জানা বাধ্যতামূলক। রিস্রম্পশনিষ্ট ও মিকিউরিত প্রায়জনা আবারুনের জন্য আমাদের মিশনের নিম্নলিখিত ইমেইল আইডি'ত বায়োডাটা পাঠান

ইউনিভার্সিটি - মাদ্রাসা। বিদ্যায় সাহায্যিক: থাকা যাওয়া বাদে - ডিসেম্বরের ২০ তারিখের মধ্যে ১০,০০০/- থেকে ১৫,০০০/- পর্যন্ত

টি, ড্র: বিভিন্ন বিভাগের তালান্দ তালান্দ সাহায্যিক

Email:nababmission/786@gmail.com // WhatsApp:9732381000